
UN DOCUMENT DIN ANUL 1861 PRIVIND STRADANIILE 
ROMÂNILOR DIN TRANSILVANIA DE A CUCERI DREPTURI. 

POLITICE 

Autorul documentului, Dimitrie Moldovan, a fost unul din puţinii români absolvenţi ai 
politehnicii din Viena, care a indeplinit funcţiile de: vice-comite sau subprefect al comitatului 
Hunedoara din toamna anului 1849 pînă în 1851, cînd absolullismul habsburgic restaurat se va 
considera stăpîn pe situaţie după înfrîngerea revoluţiei şi va abroga constituţia dată în timpul 
ac~teia; adjunct civiJ al uncia din regiunile militare în <:are a fost împărţită Trnnsi,lvania de 
către austrieci între 1852-1856, şi anume a aceleia ce cuprindea comitatele Alba de Jos, Hune
doara, iar parţial Alb

0

a de Sus şi Tîrnava, precum şi scaunul Orăştici; membru al comisiei ur
barialc pentru aproximativ aceleaşi judeţe care va funqiona la Orăştie Între anii 1858-1S59 
şi va avea menirea să judece diferendele dintre foştii iobagi şi foştii stăpîn,i feudali În pro
blema separării pămînturilor acestora; secretar al Cancelariei aulice transilvănene de la Viena, 
Începînd cu 1860-1861, cînd Imperiul habsburgic trece de la absolutiismul resta,umt la 
regimul liberal sau constituţional. 

Documentul este de fapt o scrisoare-raport pe care Dimitrie Moldovan i-o trimite, În 
calitate de secretar aulic, mitropolitului Alexandru .Sterca-Şuluţiu de la Blaj, considerat unul 
din conducătorii românilor 'transilvăneni, alături de episcopul Andrei Şaguna de la Sibiu. 
El prezintă importanţă pentru istoria politică a românilor transilvăneni din anii regimului 
liberal. într-adevăr, documentul reflectă speranţele şi dorinţele românilor legate de noul 
regim, de a li se permite accesul la puterea politică prin recunoaşterea lor ca naţiune egal 
îndreptăţită cu cea a maghiarilor, secuilor şi saşilor. Totodată, oglinde~te şi greutăţile Întîm
pinat~ d:: români, pe de o parte datorită neîncrederii şi suspiciunilor ce s-au statornicit din 
cauza deosebirilor confesionale între mitropolitul Şuluţiu şi episcopul Şaguna, care i-a Împiede
cat să aqioneze unitar, iar pe de altă parte din cauza maşinaţiunilor reprezentanţilor arisin
craţiei maghiare şi ai patriciatului săsesc cu trecere la Curtea imperială de la Viena. 

Autorul scrisorii-raport formulează o serie de propuneri privind: ailegerea unui cance,1a·r 
aulic dintre români; compoziţia şi convocarea Dietei Transilvaniei; proiectele de legi pe 
care dicta urma să le discute şi să le adopte, pentru români o importanţă capitală avînd 
cel ce trebuia să le asigure recunoaşterea lor ca naţ~une politică; constituirea unor delegaţii 

care să prezinte doleanţele românilor referitoare la păstrarea autonomiei Transilvaniei, anula
rea anexării Partiumului la Ungaria, asigurarea participării ţăranilor cu drept de vot la 
alegerea deputaţilor pentru dietă ş.a.m.d. Pentru a-l convinge pe împărat să dea o diplomă 

prin care să-i recunoască pe români ca naţiune poliotică, D. Moldovan nu ezită să-l sfătu

iască pe Şuluţiu ca delegaţiile trimise la Viena să-şi proclame ataşamenml lor faţă de dinastia 
habsburgică. Sfătuieşte de asemenea ca delegaţiile să se pronunţe şi pentru participarea re
prezentanţilor românilor la Reichsrat (parlamentul central de la Viena). 

Scrisoarea-raport ne edifică şi asupra profundului ataşament al secretarului au,Iic faţă 

de cauza poporului român al cărui fiu era. Acest ataşament îl determiriă să acţioneze şi să 
facă tot ce-i sta În putinţă pentru a combate ponegrirea poporului român de către exponenţii 
aristocraţiei maghiare şi ai patriciatului săsesc pe lîngă cercurile diriguitoare vieneze. Situaţia 
lui de funcţionar inferior al Cancelariei aulice îl obligă însă să acţioneze cu prudenţă, de-
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oa:rece în această c.a:litate nu poseda mei o împU1temie1re din part.ea poporului român. De 
astfel de împuterniciri puteau dispune însă cei doi prelaţi cu care este în corespondenţă, 
precum şi unii lideri laici ai românilor, printre care-l aminteşte pe G. Bariţ. Lor le cere să 
aeţioneze în numele poporului român la Viena pentru a încerca să obţină tot ce era po
sibil în noua conjunctură politică. 

Datorită importanţei lui pentru istoria politică a românilor transilvăneni din anii 
1860-1861, documentul, care se păstrează În manuscris la Arhivele Statului din Cluj-Napoca, 
fondul Blaj, sub formă de copie (în arhiva personală a lui Alexandru Sterca-Şuluţiu), sub 
cota nr. 220, merită să vadă lumina tiparului. 

Copie 

Excelenţă! 

IOANA BOTEZAN 

Cătd metro[politul] Şuluţiu 

Viena, 6 octombrie 1861 

Cu epistola din 20 septembrie, rescriindu-mi la a mea din 14, aţi binevoit a pruru 
de bună opiniunea despre denumirea a unui cancelar român după pofta noastră, majestatei 
încă în anul trecut descoperită, recunosdnd: că pînă cînd nu om avea şi noi oameni, cari 
În apropiere de tron să apere cauza şi sentimentele noastre, prin calomniatori o să fim tot
deauna Înpedecaţi la ajungerea egalei îndreptăţiri; că şi regimul austriac tocma În interesul 
său trebuie să ne apere; apoi să ne recunoască dreptul nostru ca şi a altor naţiuni apăsate 
în Ungaria, rezămîndu-să pă 11 milioane în contra celor 4, propăşind pă calea apucată, 
aşezînd naţionalităţile în perfectă egalitate politică în care se află maghiarii, asigurîndu-le 
limba şi naţionalitatea prin legi pozitive; apoi voiţi ca ideile aceste să le şoptim la oamenii 
cei cu influenţă; recunoaşteţi mai Încolo, că ar fi bine ca să fiţi excelenţele voastre amîndoi 
aicia în Viena, dar multe circumstări fatale vă reţin; apoi că ca după ce toate s-au hotărît, 
nu aţi putea în privinţa trebilor noastre politice face strămutări mai favoritoare, ci ar fi de 
lipsă acum cînd ţara fierbe şi lupii umblă înprejurul oilor, ca păstorii să privegheze; apoi că 
la fine trebuie să vă pregătiţi pentru Dieta Transilvaniei; mai Încolo, după sunetul epistolei 
din 24 sept[ embrie], ca r~script la a mea din 19, v-aţi hotărît părinteşte, că voiţi a veni 
la Viena, dacă va veni şi ex[celenţa] sa episcopul Şaguna, şi că l-aţi requirat totodată, că 
hotărîndu-să pro sau contra să-mi telegrafieze. 

Mai nainte de a răspunde la cuprinsul acestor două epistole graţioase pline de spirit 
părintesc şi patriotic trebuie să vă înpărtăşesc de altă parte Înţelesul epistolei ex[ celenţei] 
sale b[ aron] de Şaguna de dato 21/9 sept [ embrie] tot ca răspuns la epistola mea din 14, 
În care zice Între altele, că nu poate crede, că Cabinetul să denumească astăzi un român de 
cancelariu; apoi denumindu-l să-l ţină mult timp; că lipsele noastre sunt reale, care nu să 
pot mulţemi prin persoana vreunui dignitariu temporar, ci numai prin legea saneţionată, în 
care este garanţia vieţii constituţionale şi a ridicării nevoilor, care ne apasă şi astăzi; apoi 
la fine mă provoacă pe mine şi pă ceilalţi confraţi de aicia, ca fiind noi aicia puşi în deregă
torii înalte să ne apropiem de oamenii statului şi a Cabinetului, să stăruim ca promovarea 
intereselor naţionale să nu stagneze. 

Aceste-mi scrie excelenţa sa la epistola mea din 14 sept[ embrie ], care fu În tot cuprinsul 
ei cu aceea tot atunci cătră ex[ celenţa] voastră scrisă, asemenea; apoi la epistola mea din 
19 încă nu căpătai răspuns, nici [î]mi telegrafă încă la provocarea excelenţei voastre din 
24 sept[embrie]. 

Eu nu mă îndoiesc nicicum şi nicicînd a recunoaşte profunda şi pătrunzătoarea Înţe
lepciune a excelenţei sale d[ omnul] episcop b[ aron] de Şaguna si că bine calculează cînd 
zice: că dacă se va denumi un cancelar de român acuma, mult timp nu va rămîne în acel 
post; recunosc şi văd şi eu adevărul, că Cabinetul încă tot numai În aristocraţi îşi razimă 
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nădejdea şi azi-mine ar voi a defera lipselor prcferente acelora; în fine, delăturînd românul 
credinciios-loial însă fă.r de strănemoşi şi moşi aristocraţi, ar pune În capul ·t1rebiilor un 
aristocrat; mai încolo poate că tocma de la dietă ar rezulta alegerea unuia neromân de 
cancelar şi ai noştri ar fi delăturaţi. Eu însă pe lîngă toate aceste posibilităţi şi verosimili
tăţi văd una dobîndă importantă .în denumi,rea unui digru,tariiu provizoriu, că acum apiropiin
du-ne prin el făr de sfială şi din chemare de tron, ne cîştigăm credit cerind pentru români 
numai aceea ce şi alţi[i] au, apăraţi fiind în contra calumniatorilor şi profeţilor mincinoşi 
prin el. D[oam]ne! ce pot cîştiga şi pune la cale b[aronul] Kemeny prin minciunile lui 
ca cancelar provizor! Oare un cancelar român acum În ajunul dietei cruţmd interesul tronu
lui, apoi şi [a] altor popoare, nu ar fi plăcut principelui? Da să mergem şi mai departe, 
oare lipsele noastre reale nu poftesc reprezentarea lor prin un român? Apoi punem şi posi
biilitaitea aceea că deschiderea dietei să se amîne poate peste quartaile semesnre apoi cu privire 
la eyenimente din afară, cine ştie pînă cînd, oare nu ar fi bine a Întrebuinţa timpul de 
acuma, cînd nădejdea Cabinetului, a Guberniului, a statului Întreg cu privinţă la Consiliul 
imperial în romlni îi aşeza tă, să CÎştigăm teren? Să ne vedem şi noi În capul trebilor? 
Cum să poate de la noi de aicia cere ca noi să ne apropiem de tron?, cînd cheile uşilor 
le păstrează inimicii românilor!? inimicii adevăraţilor patrioţi!! Dar să zicem că neputînd 
străbate cu realizarea poftei noastre adevărat patriotice În privinţa denumirii cancelarului 
român, să vedem nu sunt alte cauze momentoase pentru baterea la uşa tronului•? - ca să 
să împlinească lipsele noastre reale! 

Intre propoziţiunile regeşti îi cea prima: înairticulairea naţiunii române. 
Noi ştim că baza îndreptăţirii la posturi cardinale au fost În Transilvania religiunile 

cele 4; naţiunea română înfiinţîndu--să Dieta să va înarticula, înarticulairea saneţiooa, sanc
ţionarea publica apoi?; apoi amploiaţi cardinali după legile pozitive nestricate, neîntregite 
va fi aileşi quod propositionem secondam după religiunile Îna:rticulate-'fecepte mai puţin 1la 
Întrebarea aceasta se va începe cearta, la care noi nu avem teren, că ni-l submină Kemeny 
cu aseclile lui. 

Da'ce să zic? priviţi la propoziţiunea a doua; de acolo îi scoasă alegerea cancelariului, 
gubernatoriului, prezidentului la Tabla regească; oare de ce? Nu ştiu apriat, ci combinez aşa: 
că sau s-a lăsat din proiectu[ 1] lui Kemeny la Cabinet cu scop afară şi Cabinetul voieşte 
pe viitoriu a denumi dignită\ile aceste făr de alegere; atunci neavînd noi cruciaţi, conţi, 
baroni, cu o vorbă aristocraţi, apoi nici capitalişti, o să ne trezim din visul dreptăţii et 
egalităţii aşternuţi pă paie; sau tocma Kemeny cu de-a voia nici că le-a pus în propoziţiune 
după un plan machiavelistic diabolistic cugetînd tot la uniunea Transilvaniei cu Ungaria!, 
:n care caz fiireşte nu ar trebui 51uplenirea posturi,Jor -acestora; eu nu mă î,ndoiesc a cugeta 
şi acolo, că ascunzînd Kemeny planul lui acesta secret, o fi zis în Cabinet că să să denu
mească dignităţile directe de la Curte, care denumire ·apoi la înfiinţarea uniuni[i], care el 
o fost pusă Între propoziţiuni, de sine înceată. 

Cine cunoaşte pe Kemeny, nu se va îndoi la opiniunea aceasta cu adevărat că Kemenv 
mulţumi; el Însă avu influenţă şi la compunerea rescriptului pentru dietă; apoi şi va fi 
păstrat el faţă cu tronul Încă vie un remediu, care cine ştie cînd să va ivi la lumină. 

Acum să zicem şi aceea, că ungurii nu vor merge la dietă şi aşa fireşte că nu vor alege 
deputaţi în comitate şi secuime? Oare nu ar fi bună o pregătire la întîmplarea aceasta pentru 
asigurarea noastră? Ce-i pasă lui Kemeny, el pusă ungurii şi saşii 'În picioare şi nouă ne 
lasă a alege Între supunere şi Între - cum zic ei - reacţiune; ceea ce azi-mîne să va 
explica de revoluţiune; noi la multele jertfe pentru tron putem cădea încă supt pedeapsa 
dictată de inimicii noştri şi a tronului. Oare cine să le zică aceste principelui, noi? În 
starea noastră de aici? Suntem noi chemaţi? Nu om strica cauzei şi mai tarr nefiind de 
ni.rne acreditaţi? 

A noastră chemare îi a paraliza incit se poate lucrurile inimicilor, cînd vin acele 
la pertractare oficioasă, adecă indirecte a-i ajuta cauzei noastre, cînd de altă parte directe 
să poate lucra numai prin una deputaţiune naţională. 

Să vedem acuma ce scrie Bariţ tot la epistola mea din 19. El s-a aflat pînă acum 
la Bucureşti, de unde îmi scrisă În 27 septembrie şi zice că pe lîngă toate, că convorbirea 

1 Baronul Kemeny Ferenc a rămas şi în 1860-1861 reprezentant tipic al nobilimii 
maghiare, care şi În 1848 a militat pentru uniunea forţată a Transilvaniei cu Ungaria 
împotriva voinţei majorităţii româneşti a populaţiei ei, exprimată cu ocazia celei de a doua 
adunări de la Blaj din 3/15 mai 1848. 
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ar fi cu totul de lipsă; neavînd Însă cheltuielile trebuincioase nu poate veni; mc1 nu ştie 
venive-ţi excelenţiile voastre, după ce de 12 ani Încoace multe cerurăm, însă mai nimic nu 
.:;ăpătarăm; anume şi în cauza sinoadelor ni să pusără muLte piedeci; mai încolo zice că 
acum acasă încă este lipsă pentru pregătiri la dietă şi că la Viena au rămas numai între
barea regaliştilor; apoi că s-a proiectat adunarea comisiunii permanente, care apoi va vedea 
ş1 pentru trimiterea unei deputaţiuni la Viena sau ba. Importanţa acestei opiniuni a exce
lenţiilor voastre şi a fratelui Bariţ [î]mi este sanctă; voiesc însă a lua toate obieci<:le În 
pertractare de-amănuntul; şi după ce excelenţa voastră cu epistola din 30 septembrie [î]mi 
scrieţi, că după ce excelenţa sa b. Saguna s-a decla·rat În epistola din 29 că nu poate veni, 
apoi nici excelenţa voastră nu veniţi opăcindu-vă tocma una boală; mă grăbesc a vă comu
nica opiniunea mea despre rescriptul pentru die,ă expediat la Guberniu; apoi- cum s-a1 putea 
repara neajunsurile În rescriptul acesta: 

1 ~. Rescri,Ptul fu compus apoi mai tîrziu reparat cum zisei mai naintc în timpul acela 
dnd era Kemeny la Viena; consiliariul Kabos îi addictul lui Kemeny cel mai de aproape 
~i ascuhătoriu; şi după ce la Curte lăsară afară uniunea, adică Întregirea proiectelor lui 
Deak şi a dietei din Ungaria, care ar fi stat ca piedecă la Întrebarea şi transmiterea în 
Reichsrath, conlucrară a pa.raleriza cauza noastră ~n acolo mod, ca rcligiunile noastre să 
îie lăsate afară din propoziţiunile regeşti; cea mai ardentă lipsă este dară ca comisiunea 
noastră permanentă deloc să să adune şi consultîndu-să să să roage de împăratul, ca În 
rescriptul cătră Status et ordines, care fireşte Încă nu-i expcMat, să să bage Între propoziţiuni 
)i anicularea religiunilor noastre amîndorora; şi dacă nu trimite deputaţia această rugare, să 
să trimită din sesiunea comisiunei, prin un sc<:retariu a comisiunii, directe la împăratul. 
Indrăznesc a vă face totodată atent: ca În rugarea aceea nicicum să nu vorbiţi de a patra 
naţiune, apoi a cincea şi a şasea religiune, ci numai despre înarticularea naţiunei române 
şi rehg1unc1 greco-catolice ş1 greco-orientale; vom vedea apoi noi cindva cum să clasificăm 
naţiunile şi religiunile Ardealului; a ne cere noi în clasificaţiune, ar fi neoportun. 

2°. Tot euri[ e ]roii acelra, a.decă secretari ul comisiunii, să aducă altă petiţiune catra 1m
păratul, În care sub provocare la petitiunea noastră din 10 dec[ embrie] 1860 şi după ce 
acum postul de cancelar este vacant, de altă parte gubernator şi prezident a Tablei regeşti 
unguri sunt, În Universitatea din Sibiu domneşte un sas viclean, apoi după ce dignităţile 
de cancelar, gubernator şi prezident a Tablei regeşti sunt lăsate afară din propoziţiunile 
regeşti, .ap01_ ~taţiunea de cancelar ~ici magyar, sas c~ :cita sinceritat~ şi alipire cătră tro!l 
nu ar 1mplini-o ca tocma un roman, care nu poarta m cuget asuprirea celorlalte naţiuni, 
c-i numai împărtăşirea drepturi'1o1r lor cu românii, pe cînd un ungur şi sas air l,ucra tot 
numai În interesul privilegiaţilor vechi; să denumească un român anume pe Pop, care nici 
că ar face un post gigantic fiind el acum consiliariu de Curte. 

3°. Totodată secretariul acela să aducă şi a treia declaraţiune a comisiunei: d naţiu
nea română dacă să va mîngăia În postulatele e1 ca una naţiune credincioasă dinastiei şi 
Imperiului Austriac, va conlucra într-acolo ca integritatea imperiului să nu să pericliteze; 
că cu toată căldura aşteaptă momentul acela cînd cu celelalte naţiuni a monarhiei să să 
consulte despre delăturarea primejdiilor ameninţătoare şi recuno~cînd sancţionea Diplomei 
din 20 octombrie 1860; apoi cu privire la patentul din 26 februarie va trimite încît să 
cuvine din partea ei oamenii ei în Consiliul imperial de la dietă - sau prin alegeri ime
diate - numai să nu fie opăcită prin maşinaţiunile acelor pînă acum privilegiaţi, fiind 
acestea de factu prin mijlocirea cancelarului Kemeny în capul trebilor reaşezaţi; . pentru 
aceea să deschidă cale cercurilor române, denumind capi noi cari să le organizeze de nou 
pe baza Diplomei din 20 octombrie, deschizînd calea tuturor îndreptăţiţilor. 

4°. Să aducă şi a patra petiţiune unde să să înşire toate pînă acum de diverse depu
taţiuni române aduse gravamine; apoi să să ceară ca în un timp scurt să să aştearnă treaba 
majestăţii sale spre hotărîre. 

5°. Să să aducă şi a cincea petiţiune, în care să să zică, că după ce Solnocul, Krasna
Kovar, nobis in auditis s-a luat de la Ardeal apoi Zarandul încă îi în periclul acesta, pe 
lingă toate că încă nu s-a încorporat În Ungaria, să fie şi aceste jurisdicţiuni chemate la 
dieta Ardealului, ca acolo să-şi deie şi ei a lor liberă declaraţiune. 

A 6-a petiţiune: fiindcă ţăranii de prin satele depărtate nu au destule spese, ca să con
curgă la locul pretorial, unde poate s-ar ţine conscrierea şi votizarea 2-3 zile cu scop ca 
să-i vază depărtaţi de la locul alegerii, şi aşa amînîndu-să actul alegerii, cu venitu[!] cu 
mersu[!] poate şi cîte 6-8 zile, apoi privind şi la apropierea iernii, cînd doară prin locuri 
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pretoriale tocma şi quartirile li s-ar denega cu scop ca să rămînă numai Înpotrivnicii la 
alegerea deputaţilor, să să aeară: ca să se facă cercuri de alegere, apoi să să defigă ide 
acele locuri, unde toţi îndreptăţiţii cu uşurinţa să poată concurge la dreptul alegerii. 

Aceste prin excelenţiile voastre cu grabă şi cu efect s'ar putea acia mijloci; dacă însă 
nu puteţi veni, trimiteţi postulatele aceste din comisiunea permanentă pri,n un sccretariu 
ca euri[ e] r. 

Dar să vedem şi să calculăm şi la întîmplarea aceea fatală; că Încurcîndu-să trebile 
şi din a:fară şi innodîndu-să şi acele dinlăuntru nu a veni treaba la dietă; atuncea rămînem 
numai cu rescriptul cătră Guberniul transilvan. 

Să zicem însă că Austria reiasă cu cauzele din afară. 
In oazul aces.ta trebile cele dinJăuntru totd.eau/Il'a s-or cam regu,lian: după plac, de nobis 

sine nobis; aşa va fi poate şi pă viitoriu; apoi modeştii români pot aştepta iară decenii. 
Să zicem nu reiasă încurcat cu confuziunile din afară şi dinlăuntru, a trebui a să 

consulta cu dignitari magnaţi etc. Aceşti ştiură pune totdeauna condiţiuni pentru ei favori
toare. Mai calculăm şi materialişti tocmai şi din naţiunea noastră română, (Zeule cum pără
siră Iosiceştii, Nalaţieştii şi Nopceştii interesul naţional) şi o să să trezească naţiunea făr 
de garanţie. 

Nu ne trebuie nouă garanţie faţă cu popoarele vecine, conlocuitoare; garanţia există 
În trupul cel moral român, care dacă a existat pînă acum este semn că nu va peri; Însă 
numai de aceea suntem ia.iicia, ca să nu perim? Nu avem noi o ichema:re mai import'alnită? 
a conlucra şi noi la fericirea continentului nostru?, a fi şi noi un popor politic cu patricii 
noştri În frunte? cari să nu să mai sfiască cu dulceaţă a să numi român? 

Dar loiali cum suntem - ceea ce făr de păstrarea principiului monarhic am deveni 
În periclu - trebuie să ne asigurăm, să cîştigăm garanţie de la monarhul, care bun de 
natură ar putea fi sedus azi de un Kemeny, mine de un Rosenfeld2, poimîne de un Bach. 

Aşadară, În delipsă de una garanţie de la monarhul, ne trebuie una Diplomă, În care 
monarhul recunoscînd meritele noastre ce adunarăm faţă cu toţi antecesorii lui, apoi faţă 
şi cu el, să ne recW1oască de una naţiune politică, să ne recunoască ca naţiune română, 
dindu-ne prilegiu de dezvoltare În toate ramurile vieţii noastre naţionale, supt un trup 
naţional, declarîndu-ne de maturi spre privegherea asupra intereselor noastre sociale şi reli
gionare, aşezîndu-ne în dreptu[!] legislatoriu despre interesele comune a patriei cu celelalte 
naţiuni colocuitoare supt scutul său apărătoriu, în contra abuzurilor ce una sau altă naţiune 
ar voi a Întreprinde. Una asemenea Diplomă ne-ar asigura la tot evenimentul. 

Apoi nu s'ar mai Încumeta Guberniul şi Cancelaria a ne mai infera cu multe şi mai 
multe imputări şi am avea şi noi interes pentru apărarea tronului, care ne-ar apăra şi pă 
noi; şi aceste ar trebui prin deputăţie; şi dacă deputăţia nu vine, prin comisiune; fireşte că 
diploma ar trebui În proiect subşternută majestăţii sale. 

Aceste ar fi excelenţă obiectele lucrării unei deputaţiuni, În capul căreia v-aţi afla 
excelenţiile voastre, capii ambelor biserici a noastre. 

Mai am încă a memora: că în cele 2 districte ale noastre, apoi În comitatele unde 
avem comiţi români - adecă În Alba de Sus, în Zarand şi Cetatea de Piatră - deloc 
cum s-a dat rescriptul convocatoriu să să apuce de alegerea deputaţilor, ca noi românii să 
fim cei dintîi cari ascultă vorba tronului. 

Apoi să se deie instrucţiunea la aleşii deputaţi ca: 
1°. Pînă nu să articulează, sanqionează şi publică naţiunea română şi religiunile ei, 

pma atunci Ia alte Întrebări să nu să lase. 
2°. Alegerea dignitarillor să o fa.că nu după proporţia La religioo.e, ci după proporţia 

la naţiune: română, secuia, maghiară şi sasă. 

3°. Să să declare pentru uamiterea la Reichsrats. 
4°. Pînă la reviziunea legilor civile şi penale să rămînă legile austriace În valoare. 
5°. Pentru reviziunea să se denumească deloc una deputaţiune regnicolară, a care1 

proiecte după închiderea dietei - la a doua - în un an deschizînda dietă, să să subştearnă 
dietei. 

2 Baronul · Karl Ludwig Rosenfeld a fost în 1848 antiunionist, iar la 1860-1861 
reprezentant al saşilor la Cancelaria aulică a Transilvaniei de la Viena. · 
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Quoad Reichsrath am de a observa: că de la declararea în favoarea lui atîrnă întărirea 
şi dezvoltarea noastră naţională; dieta Ungariei s-a dat de totul de gol şi îi văzurăm dinţii, 
cu care voieşte să ne mînce limba şi inima3• 

Lingă tron şi cruţînd interesele lui vom fi şi noi apăraţi. 
Acesta în scurt îi Credeul meu politic de astăzi. 
Mai încolo mai bine voiesc a mă Înţelege despre împărţîndele necazuri, decît a purta 

necazurile consultate şi hotărîte de asemenea factori ca poporul nostru. ln fine ne vom 
apăra ca celelalte naţiuni aproporţiune să poarte greutăţile cu noi. Acesta ar fi rezultatul 
Reichsrath-ului, să ne declarăm dară pentru el. 

Deunadată mă restrîng la opiniunea aceasta şi cugetaţi: că numai şi singur fericirea 
dulcei mele naţiuni [î]mi stă ziua şi noaptea Înaintea ochilor şi în tot cugetul meu, în 
toată vorba încă este descoperirea inimei mele. 

Excelenţele voastre sunteţi însă mai versaţi în cauzele noastre naţionale, religionare; 
dacă ştiţi şi aţi găsit alte căi mai favoritoare, alte mijloace mai sigure spre fericirea poporului 
nostru, luaţi În nume de bine voinţa mea plină de sentimente curate, sincere şi mdreptaţi 
acolo unde mintea mea nu a ajuns. 

D[umne]zeul puternic să ne îndrepte pe toţi la un cuget şi inimă spre exoperarea 
fericirii poporului nostru cel nestricat, care necăjit ca aurul în fundul minelor de ape şi 
vînturi rele nu luă asupra sa nici una regină, ci stă în origina sa primitivă primită de la 
împăratul Împăraţilor. 

Dimitrie Moldovanu m.p. 

A DOCUMENT FROM THE YEAR 1861 CONCERNING THE STRUGGLE 
OF THE TRANSYL V ANIAN ROMANIANS FOR POLI TICAL RIGHTS 

(Summary) 

The document, a copy from the original, is to be found În the State Archives of 
Cluj-Napoca, Blaj collection, the private archives of the archbishop Alexandru Sterca-Şuluţiu, 
C.N. 220. lt is a letter sent to the archbishop by Dimitrie Moldovan, then a secretary 
at the Imperial Chancellery of Transylvania in Vienna. Moldovan's report is important 
because it reflects the hopes and desires of the Romanians in connection with the new 
liberal regime installed by the Imperial Diploma of October 20 1860, from which they 
expected politica! rights, their rec;:ognition as a nation of equal rights with the Hungarians, 
Szeklers and Saxons. 

3 Autorul se referă la maşinaţiunile liderilor aristocraţiei maghiare din dieta Ungariei, 
care În 1861 s-a opus noului regim şi a cerut recunoaşterea legilor. votate de reprezentanţii 
ei În 1848, inclusiv cea a uniunii Transilvaniei cu Ungaria fără a se fi pronunţat transil
vănenii Înşişi; atitudinea ei obstrucţionistă a şi determinat autorităţile de la Viena să o 
abroge după cîteva săptămîni de activitate. 


